

# Erdélyi Híradó

Kedden, December 21-dikén (12/21) 1830

Nagybritannia—Frantziaország—Belgaország—Lengyelország—Magyarország  
Eladó jóféle borok

## NAGYBRITANNIA

Az alsó Házban nov. 19-dikén, általadott Brougham Úr sok londoni nevezetes lakosok' alá-írásával készült egy kérelmet a' halálos büntetés' eltörlése eránt, az olyan gonosz tettekért, a' melyeknél nem esett erőszak vagy vérontás. Maga Brougham Úr is ajánlotta a' kéreírás' tárgyát, kivált' hogy az, olyan emberektől zármazik, kik nagyon gyakran viseltek már Eskütt-hívatalt, 's ennél-fogva melő (competens) ítélet-tételü emberek az ilyen esetekben. Denman Úr is segített a' avallaton, úgy vélekedvén, hogy a' kéreők által felhozattakból által-láthatni az Eskütteknek gyakori megszorulásokat két eszedelmes dilemma között, hogy a' lett dolgot nem éppen igazán mondották - kint az ő' esküjök kívánta volna; vagy ilyen törvényhez foljamodtak, melyet egyetlennek és igazágtalannak esmértek. \* Sussexnek a' nyugoti részére is elterjedt már a' keleti lázzadás; a' széplő munkaniveket tördelik-széjjel Chichester' szomszédságában, a' lázzadóok.

Nov. 22-dikén, a' felső Házban, meglegedéssel említette Lansdown Marquis, hogy a' Parlament-reformatio' dolga már most minden órán szóba fog jönni, mégedig a' Ministerek által, és azt hiszi, hogy rey Gróf, egészen figyelmére méltózt

tattja ezt a' fontos dolgot. — Ere a' Gróf azt mondja, hogy ezt a' reformatiót nagyon kíváonják, melynek kedvére fog dolgozni; de nem az a' szándéka, hogy valami olyast javallana, mely az ország' constitútióját megrendítené. Ő tsak békét akar szerezni, 's a' reformatiót olyan formán vezetni-be, hogy az által, minden állapotú ember' bizodalma helyre-álljon. Nem vállalta volna ő fel az első Minister-seget, ha egyszersmind ŐFgétől helybégást nem nyert volna, a' Parlament' reformálásának minél-előbbi felhozására. — A' költségkímélés a' másik, a' minek ő neki fekszik. Harmadik a' béke' fenn-tartása. Engedelmet kér annak kimondására, hogy, ha ő ezen történetekkel terhes időszakban, erőtelen vállára ŐFge. kegyelme által tett terhet igen nehéznek találná, hogy azt saját betsülével és a' haza' hasznával viselhetné, egy pillantatig-sem tétováz a' neki kegyelmesen ajándékozott bizodalmat az ŐFge. kezébe letenni.

\* A' londoni Court-Journálban egy hirdetmény, mindoggyik megfogott gyújtogatóért 500 font sterlinget, a' lázzadóért 50-t ígért.

\* Nov. 25-dikán, tudósította Gloucester Hertzeg a' felső Házban a' Lordokat, hogy ŐFgének tettett Brougham Henry Esq. Urat Pairségre felemelni, ezen ti-



tulus alatt: Brougham - Halli Brougham Báró a' westmorelandi Grófságban, és Winnesley, a' yorki Grófságban. Bevezette osztán Brougham Bárót, Durham Báró és Wellesley Marquis; letette az esküt, és felköszöntötték ötet minden Lordok, a' kik jelen voltak. Utóbb, leült ő a' gyapjú-sákra, mint Kantzlerlord.

\* Az alsó Házban, nov. 25-dikén szóba jöven Brougham Úr, a' ki helyett Népkövetet kelle választani Yorkshirében. Croker Úr, az admiralitas' exitoknokja, neki áll, 's azt emlegeti hogy Brougham Lord a' napokban állította, hogy az új Ministeriumban semmi részt nem akar venni, 's gúnyoló szókkal betstelenítette ötet. Mackintosh Úr pedig hatalmason védelmezte; Morpeth Lord végre, igen kurtán azt mondotta, hogy ő — nem bolondult annyira meg, hogy a' Kantzlerlord' hivatalát felvállalná. ( helybe-hagyás és nevetés ); pedig egy nemes szeméj ezt mondotta volt (Well. Hertzeg) egy más hivatalra-nézve; mellyet azután még is magára vállalt, a' nélkül hogy a' Brougham' ellenkezői ezt, az ő karakterében motsoknak tartották volna. — Felállott azután Hardinge Úr ( ez is az elébbi ministerium faja ) Well. Hg. mellett, 's ezt az egekig felemelte, némely Lordok ák gúnynya ellenére ( az egész Ház — rendre! rendre! ) 's ekkor szólítja-meg a' szószólló ( Előülölő ) a' Beszéllőt, a' rendtartásra. Macauley egy magasztaló Beszédet tart a' Brougham' felséges ékes-szóllásáról és mérész hazaszeretetéről. Vólna tsak jelen; — kevesen merték vólna szájakat kinyitni 's ötet megtámodni, mint ma megesett. Ellenkezőinek nagyobb része igen okosan tért-ki az ő útjából.

Sok és nagy fogadásokat tettek már ára, hogy 6 hónap' lefoljása alatt, Well. Hg. kéntelen lessz a' Státus' kórmánnját meg-

markolni. Akarmit ád Isten, de az, minden esetre lihető, hogy egy Ministerium sem maradhat soká popularis, mely ezen napokban áll-fel: a' köz-panasz' fészke méjjeu fekszik; és, ha még-annyi könnyítést szerezne is az ország-lószek, engedjen bár akarmennyi reformálásokat: mégsem nyugódnak addig, valamig a' democratai elementum ( eredítő ) az alsó Házban feljül nem fordul — de, még akkor is nagyon lehet kérdeni, valjon lehet-é akkor is számot-tartani a' tsendességre. De annyi bizonyos, hogy egy olyan reformálást, mellyet igazában revolutionak hívnának, alkalmasint soha-se lehetne törvényesen kieszközölni. — A' városban mindég tsendesség-van; de a' déli vidékeken, nem törődven a' kiküldött lovas tsapatokon, mindég nevededik a' peségés.

London, nov. 24. — Itt, azt akarják tudni, hogy a' mostani híres nyavaja Muszkaországban, nem cholera vólna, hanem, a' török-pestis, a' maga' szokott formájával, pestis-guga valósat. Ebben az esetben, lehetne reményleni, hogy quarantánek által meg lehetne akadajozni; a' mi a' choleraanál, gondolhatólag, haszontalan vólna.

\* Az új Kantzler-Lord. Brougham Báró, az itt következő levelet írta az ő választóinak Yorkshirébe: "Azon nyomos állásról, melyre engem a' Ti' példátlan jószágok emelt az alsó Házba, elhivatattam én egy megkülömböztetett hivatalra a' mi' legkegyelmesebb Monarchank' kedvezése által. Szükségtelen titeket árol bizonyossá tennem, hogy ez a' történet, mely sok más tekintetben, nekem, nem lehet egyéb örvendetesnél, sok fájdalmat okozott nekem, felbontván azt a' kötöléket, mely engem Yorkshiré-hoz-kötött, és a' mely egyszersmind az én' életem jutalma és büszkesége vala. Mindazáltal, biztatom magamat azon örvendetes meg-



győződéssel, hogy én, szolgálván a' Királynak, a' népnek is szolgálni fogok, mellyen Ő jámborúl és konstitúzióson országol, és nagy öröömre szolgál nekem, ŐFge. helybe-hagyásával, olyan kollégákkal szolgálni együtt, kiknek gyökéértelmek a' legbátorságosabb kezességet ígérnek egy bölts és hatalmas Státuskormányozásra; és erőssen meghatározván magunkat a' törvényeknek szorossan engedelmeknek, a' mellett hogy azoknak jobbításait szemünk előtt tartjuk, számot tarthatunk polgártársaink' segedelmére.— Fogadjatok-el még egyszer háládatosságom', tisztetetem' és szereteiem' bizonyosságát, mellyeket szóval ki nem fejezhetek. Van szerentsém'sat. H. Brougham C."

\* Doverben, nem szabad többé idegeneknek a' vár-kastéjt meglátogatni (ezelőtt az Erőbet'mordálját—szörnyű hosszú ágyú—látogatni jártunk ott). Az ott lerakott puskapor-gyűjtemény oly' sok, hogy annyi, az utolsó háború-oltasához se volt, és az éjjeli örök mindenütt megkettőztettek.

\* A' Király, nov. 25-dikén, káptalant (gyűlést) tartván, a' nadrágkötő Rendnek, abban innepi módon ajándékozta-meg Bedford Hertzeget, ugyanazon Rendjeggyel: mellyet Grey Gróf azelőtt, nem vett-el.— Sir Robert Peel sem fogadta-el a' neki ajánlott Pairséget: de ellenben azt kérte ŐFgétől, hogy az ő' Sógorát nevezné-ki a' Titkos Tanás' Tagjának; a' mi mindjárt meg is lett. A' Herald úgy vélekedik, hogy Peel Úr inkább kíván az alsó Házban akadék nélkül munkálódni, mint-sem a' felső Házban az ő' nagy antagonistájával, Brougham Lordal szemközt ülni.

\* Az újj Ministerek' életesztendejek, ez Grey Lord 66; Holland L. 57; Brougham L. 51; Lansdown L. 50, Melbourne L. 49; Goderich L. 48; Althorp L. 48; Palmers-

ton L. 46; Richmond Hertzeg 59; Durham L. 58 esztendő.

\* Talleyrand Hgről mondják, ezt a' jövendő tréfát: "Az újj ág. Ministerium nem el soká, mivel' az — a grey-headed Administration (ősz-fejű Kormányozék).

\* A' rationalis Anglus: "Imé újjra, a' képviselőtü országglásnak és a' sajtószabadságnak egy szembetűnő diadalma (a' képviselőtü reformatiója). Bár mi tökéletlen legyen is az (a' képzelet) Angliában; úgy tudta azt a' sajtó vezetni, hogy a' nemzet, viaskodás és vérontás nélkül, legalább egy olyan jobbítást fog nyerni a' helytartásban, a' parlamenti követségben, mely annak jövendő tökéletesebbedését könnyíti és kénytelen megjámborítani. Így nyerték-meg az emancipatiót a' katolikusok, s így nyernek a' szorgalom' klassisai behatást és közösséget a' törvényszerzésben; mellyel ekkorig kirekesztőleg, csak a' föld-tulajdonosok éltek. Nem irigylik a' Földesuraknak saját birtokaikat, és, egy okos ember-sem kívánja őket a' törvényszerzési illő részvételtől megfosztani, méltóságjokat is örömost megadják nekik: de, nem akarják tovább az igazgatás' kirekesztő fűjussát megengedni, mely nekik ekkorig lehettségessé tette az első születés' jussát rendkívülvaló szorossággal fenn-tartani; midőn az ő' minden kisebb idejű fűjait a' szükséges és szükségtelen Tisztsegekben a' publicum által tartatták. Ez, igazi letzke, nem jár ágyúszóval, és, eljött az idő, melyben az országglószék, a' Nemzet' jóakarójából, nem pedig vásárolt szózat által köteles magát a' Parlamentben fenn-tartani. Igen-is, hogy ezt a' jóakaratot megérdemelve, még a' Parlamentet függőbbé kell neki a' nemzettől tennie; következőleg, maga köteles, módot keresni abban, hogy a' megvesztegetés annál-nehezebb legyen.

O'Connel Úr ismét botsátott-ki egy írást hazafijaihoz, melyben őket ára eszméletti,



hogy magokat az újj ministeriumra-nézve, meg ne tsálják; hanem gondolatjaikban erőssen megálljanak, hogy egyedül-tsak az Unio' felbomlása teljesítheti Irland' kívánságait. Most van a' legkedvezőbb ideje minden törvényes eszközöket e' végre munkába venni.

\* A' Courier ezt mondja: "A' Belgák keveset tettek az ő szerentséjekre az által, hogy magokat a' hollandi Királytól elvonták, ha tsak egy valódi constitutiós Fejedelemséget nem tehetnek magoknak, mely a' közvélekedésen fundálódjon, és a' demokratiai controlleriától éppen úgy szabad, valamint a' papitól. A' Belgium' megszabadítóinak el nem kell felejteniek, hogy az ő bírtokjok mód nélkül össze van szorítva, és hogy az ő' segédforrásaiknak, hosszú időkre, igen gyengének kell lenniük ára, hogy függetlenségüket külső hatalmaktól vagy ellent-állásokat a' népsalak' kiáltásaitól bátorlásba tehessék; ha egyszersmind azt, nagyobb szabad Státusoknak haszonérdeklések és betsültek' dolgává nem teszik, hogy őket szükség' idején, védelmezzék. Frantziaország és Anglia kezességek fognak lenni Belgium' épségéért, ha Belgium úgy fog megalapítodni (constitué) és igazgattatni, hogy bizonyosságait mutattja igazi kívánságának a' tsendességhez és jobbúláshoz. Ha demokratiai factiók fordulnának felül, vagy a' Papság a' korona' privilegiáumait, vagy a' törvényszerző hatalom' jussait magának ragadozná; úgy Belgium semmi részvételt nem talál szabad státusoknál; a' sem engedődik-meg neki, hogy azoktól segítséget nyerjen, a' kik atyafiságos érzeményből a' szabadság eránt, készek vólnának egy papországlast, egy elnyomtatott és megsértetett nép ellen segíteni.

### FRANTZLIAORSZÁG

Az alsó Kamarában, nov. 24-dikén, az

azelőtti nap' helybe-hagyott végzésnek, mely az 1828-dik esztendő' legelső napja-ólta kirendelt pensiók' megvisszafizetését határozá-meg, azon pensiókat is alája vetetni kívánja Salverte Úr, mellyek a' május' 28-dikai törvénynél-fogva adattak, 1829; mivel' ő a' Pairek' utolsó dotatiójokat törvénytelennek tartja. — Thil Úr, gyámolgatja ezt a' javallatot. — Dupin (Fillep) úgy vélekedik, hogy a' Papság minden időben iparkodott a' világi dolgokba avatkozni. Ő tehát, a' Statuspolitika' és a' hitvallás' haszonérdeklésénél-fogva javallja, hogy a' Papságok, 1831' Jan. 1-sőjétől-fogva, ne lennének többé tagjai a' Pairkamarának. Ez által, magoktól eltörölnének az ő-rájok kivetett fondok: — magna petis Phaeton. — Az utólsót, gyámolgatja Lameth Úr; de Salverte Úrnak ellene mond. Barthe Úr is Dupin Úr mellett fog. A' Salverte Úr javallatját nagy többséggel vissza-vetik.

Egy kir. ordonnance, nov. 26-dikáról, Bertrand Grof Gen. Helytartót (kétségkívül azt, a' kit a' nemzeti Gárda mostanában választott saját Vezérének) a' Polytechnica' iskola' Commandánsává tette.

\* A' Journal du Commerce azt mondja. "Nov. 29-dikére egy közlést hirdetnek a' Kamarákhoz a' belga ügyek bajokra-nézve, 's a' mi' szerkezetünk eránt az idegen Hatalmakhoz. Aról vólva szó, — a' Kamaráktól eszközöket kívánni Frantziaországnak olyan állásra, mely ahhoz, igazi szerkezetekben, mellyek ötet környékezik, hozzá illhetne. (Egy más Journal 150 millió rendkívülvaló hitelről szöll, a' mit az országloszék kérni akar.

A' Hadminister a' Párisban találtató minden Tiszteknek megparantsoltatta, hogy mindjárt menjenek az ő szokott lakhelyekre.

A' Messenger azt mondja. Nagy munkásság uralkodik a' hadministeriumban.



t mondják, Soult Marsal, már reggeli órakor a' Kabinétjében van, és valami k ezen kormányozáshoz tartozik, érzi r ezen munkásság' reá-hatását. A' bel-Ministerium is ezen ösvénybe indult.

A' Gazette azt láttzik tudni, hogy Gérard Marsal készülget egy inspectio-úta-hoz az északi Frantziaország' váraiba; Frispe Generálra pedig egy nagy kato-i-inspectio van bízva a' déli határszéli departementekben.

A' Globe 15 reg. gyalogság' és 5 reg. asság' össze-gyűléséről beszéll, a' Py-näumok alatt.

A' Messenger jelenti: "Azt mondják— Schneider Generált a' hadsereg' Gen. Stáb-Fejévé tennék, mely mindjárt össze ar gyűlni a' Moselnél, Gérard Marsal rantsolatja alatt. Azonkívül még, há-m tábor, mindegyik 100,000 ember-l álló állana-fel Lillénél, Metznél és raszburgnál; mellyekhez a' munkás mzeti gardát fordították. A' Schneider e' választatása azon megfontolásból lát-tik következni, mivel' ő' mint Rapp Ge-rálnak hajdani Adjutánsa, a' Rajna' vi-két és ezen tartományok' katonai geo-aphiáját tökéletesen ismeri.

A' Courrier Français ezt írja Bayon-ból, nov. 23-dikán: "Három nap-ólta üntelen mennek a' kir. exgárda' Tisztjei által Spanyolországba, hogy szolgálatba ljanak egy idegen legióban, mellyet szom-édságunkban felállítanak. A' három-színű szlót megsúfolta egy spanyol várvéd. use briggre, Tarifa mellett, két ágyú-vetet tettek; egy más, Morlaixból jövő jó is ugyanúgy járt, oct. 28-dikán.

\* Braunschweig Károly Hertzeg Lon-nból jöttében, Metzben 36 óráig tar-zkodott, s a' többek közt, 750 három-ínű értz-kokárdót vásárlott.

Páris, nov. 30. — A' Courrier Fran-

çais nov. 29-dikén azt mondja: "A' Nép-követek' Kamarája' következő Ülésében Soult Marsal, mindenre kiterjedő tudó-sítást fog tenni, mely a' Népköveteket a' várak' fekvéseiről, az ársenalok' állapot-járól, a' mostani fegyverben álló katonaság' számáról, valamint azokéről is, kik-nek jan. 1., fébr. 1. és mártz. 1-ső nap-ján fegyverben kell állani, jelentést tesz'. Az utolsó határnapon 400,000 emberből allana a' hadsereg; a' munkás nemzeti-gár-da pedig 500,000. Egyszersmind, elő-adja az új katonaszedés' törvényét is. Ha ezek a' tudósítások készen lesznek; úgy, a' Kamara össze-gyűl ma.— Ez is emlé-kezik a' veteranus seregről, mely, tartogatott sereg lessz.

A' Gazette, jelenti, hogy az országló-szék 6 hét alatt 20,000 katonalovat vá-sárolt össze szanaszét Németországban, ki-vált' Holsteinban és Mecklenburgban: sok falka (fóka = convois) megérkezett már Strasburgba.

A' France Nouvelle tudunkra adja, a' mi következik: "Az Idegen készületekről szolló első tudósítás, futó-tűz módon ha-totta-meg a' határszéli departementein-keket. A' keleti népesség mozgásban van: mindenütt erős ellent-álláshoz készülnek. A' Maasnál és Meurthenél, minden Vá-ros' és Helység' Kössége meghatározta, saját jóvedelmét, az alá-írás (pé-ny-ígé-ret) jóvedelmével együtt, kard', puska' és töltéstáska' (patrontasche) beszerzésére fordítani. A' Gondrecour-i kis Kösség a-zon felül, hatalmat kért ára, kogy erde-je' egy esztendei vágását (pagon) ezen ne-mes tzelra szánhassa. Bar városa és Sam-pigny falu, lovasokat állítanak, saját köl-tsegeiken. Végre, jelentik még, hogy ön-kéntes tsapatokat formálnak minden De-partementben; az Isère-Dep. maga, 10,-000 embert fog adni.

\* Ugyanazon Journal jelenti: "A' köz-



tanítás' Ministeriuma azt végezte, hogy minden királyi Kollégiumokban dobot vesznek szokásba a' harang helyett. Gondolja-meg az ember, hol is jár' az eszek! A' nevendéknek, a' fegyverforgatást is kell tanulnia; kompániákra osztják őket, Káplárok és Strásamesterek alá, kiket magok kézzül választanak.

Ha igaz, a' mit a' Courrier Français a' Pairkamara' Törvényszéke előtt nov. 29-dikén, mint pótléktudósítást az Exminis-terek' vádjában, elolvasottnak mond; úgy, nagyon rosszul lehetne a' Polignac Hg. dolga. Három, mások szerint 4 óráig tartott volna ezen tóldalék-tudósítás' felolvasása. Újj nehésségeket hoz a' fel Polignac Úr ellen. A' Semonville Úr vallása, ki d' Argout Urral, elébb Marmont Marsalhoz, osztán X-dik Károlyhoz ment volt júl. 28-és 29-dikén a' további vérontás' eltávoztatása-végett, azt hozza világosságra, hogy ebben, Polignac Úr volna a' fő-akadály. Az ő kollégái és Marmont Marsal maga is, hűjába' segítették elő a' véres-parantsolat' hirteleni felfüggesztését. A' vetekedés-(debatte) közben, inkább ki fog tettezni a' dolog' igazá.

\* Miolta' ama' híres Diplomaticus Bignon Úr, azt mondotta, hogy ő nem gondolja a' háború' kiütését, — a' publicum, ezt mondja — a' háború, nem lehetetlen. Ez a' hatalmas készületnek egyik oka.

\* Az Avenir' nov. 25-és 26-dik Számjait elfoglalták a' kir Procurator' parantsolatjára, az elsőt ezen fenn-írásu tzikkejért: "A' frantzia Püspökökhöz"; a' másikat, egy tzikkejért, mellyet F. de la Mennais Úr írt alá: "A' Katholikusok' elnyomattatása." Az Avenir 27-dikei Számja megjelenti ezen letartóztatást, és bortsát-ki egy Felszóllítást minden Előfizetőihez (Abonntenen) ezen Journal' Redactora, hogy minél-élőbb lehet, tudósítsák őket a' bosszantások- és elnyo-

matattások-felől, a' mellyek a' tartományokban a' katholika Egyház ellen estek volna. Ezt a' Felszóllítást alá-írta: H. Le-cordaire, Pap, ezen tzikkej' szerzője: "A' frantzia Püspökökhöz"; F. de la Mennais; Pap; P. Gerbet, Pap; Rohrbacher, Pap; Ad. Bartels, belga Exszámkivetett; C. de Coux; A. Daguerre. Fő-Redactor, Harel du Tancrel; a' Gerant-Redacteur, Waillé.

\* A' Messenger de Marseille ezt mondja: "Mint hogy azon könyörgés' Textusa felett, mellyet a' mi' Egyházunkban a' Királyért elmóndanak, vetekedtek; tehát, elő-adjuk annak a' Textusát, a' mint az; a' mi' Római Püspökünktől hozzánk jött: "*Deus Regum et regnorum Rex, moderator et custos, effunde super famulum tuum, Ludovicum-Philippum, Francorum Regem, spiritum gratiae salutaris, ut commissum sibi officium peragere valeat, et eo regnante, Ecclesia tua plena gaudeat libertate.*"

A' Messenger ezt mondja: "A' hadi-műhelyekben egy munkásság uralkodik. Azt erőssítik meg dec. 15-dikére, több puskalész készen a' kézre-szolgáltatásra 250,000-nél.

\* A' Moniteur ezt monda: "Két szekeret, ládákkal megterhelve, tartóztattak-fel, mellyeket Fourmont Úr, Bourmann Úr' Extitoknokja küldött Angersbe, és a' mellyekben jó-forma számu fegyver és katona-készség' tárgyai találtattak. Fourmont Urat a' Politzia-Prefecturára viték, kitudakozás-végett. A' nemzeti Gárdisták' 10-dik legio' 2-dik tsapattjának köszönik ezt az elfoglalást; melynek egész fontossága, utóbbi nyomozódásból sülhethi-ki.

A' Köztanítás' Ministere, Merilhou, nov. 23-dikán bortsátott-ki egy kerülő-írást, minden nagy oskolák' Rectoraihoz, melyben ő azokat tudósítja, hogy az Érsekek, Püspökök, a' jún. 16-dikai Rendelések' szoros megtartására, 1828, a' papi Semináriumok eránt, megszóllítottak volt,



kiek is kötelességek ezen Ordonnance-  
' bételjesítésére együtt dolgozni. A'  
Minister, emlékezteti őket ezen végtárgy-  
, amaz Ordonnance-ok' fő-feltételei ál-  
l, mellyek szerént senki, Előljáró vagy  
bíró, az Universitásoktól függő Inté-  
tekben és a' papi Semináriumokban, nem  
tehet; ha csak írásban ki nem nyilatkoz-  
tja, hogy ő semmi, törvénytelen hit-  
vallási Congregatióhoz nem tartozik. Tilt-  
k továbbá azon Ordonnance-ok, ' a' min-  
den püspöki Megyének kiszabott papi Se-  
mináriumok' száma' szaporítását, és más-  
kolák' kinyitását, a' különös Ordonnan-  
e-ok által megengedődöttökön kívül. A'  
papi Semináriumok' minden nevéndék-  
niek papi köntöst kell viselniük' sat. Min-  
den Rectornak, ezen tekintetben, egy hó-  
nap alatt, világos és jól kidolgozott tu-  
sításat kell beküldenie a' Ministerhez, az ő'  
eze alatt találtató papi Semináriumokról.

### BELGAORSZÁG

Minekélőtte a' brüsseli Congressben a'  
monárcjai országglást elfogadták volna, 21  
Beszélő szóltott még pro et contra. Aers-  
hot (olv. ársót) Gróf azt mondja — egy  
Sévriers-i Követ (Dávid) a' republikát vá-  
lasztja, mivel a' monarchia nagyon nehe-  
síténé a' Frantziaországhoz kaptcsolódha-  
sát: de éppen ez az egyik oka annak,  
hogy ő a' monarchia mellé áll. Végre, csak  
ugyan oda dült-el a' dolog: hogy 174 szó-  
tattal 13 ellen, a' monarchiai országglás-  
nódot választották.

A' Nassau familia' kirekesztése' tanács-  
ozásánál, szóltott első nap 16 Beszélő pro,  
contra; más napra, pro et contra, írat-  
a-fel magát együtt 22 tag.

Haag, nov. 29. — A' muszka-tsászári  
Követ, Lieven Hertzeg, itt ment által teg-  
napelőtt a' maga' vissza-útazásában Lon-  
donba; volt neki szerentséje, ugyanazon  
nap a' Király' asztalánál ebédelni: azu-  
án, elindult tegnap' az austriai tsászári

Követtel Wessenberg Báróval együtt a'  
gőzhajón, London-felé. — Hólnap' megyen  
a' legutolsó gőzposta ebben az esztendő-  
ben, Rotterdamból Londonba: azután,  
csak a' szokott Paketboottal küldődnek a'  
levelek és sokkal tovább maradnak útban,  
ha nints neki éppen jó szele. — Hihető,  
hogy a' gőzhajó' téli akadájja, az evező-ke-  
rekekre fagyott jég.

### LENGYELORSZÁG

Varsó dec. 1. — (a' Burkus Státus-  
újságból) nov. 29-dikén reggel még tse-  
desség uralkodott nálunk, de este 7 óra  
tájban hirtelen híre fut a' városban, hogy  
két lovas muszka Test őrző Regimentek a'  
Katona-Oskola' nevéndékjeivel és a' Len-  
gyel gyalogságnak néhány Kompániáival  
verekednek 's hartzolnak. A' tsata véres  
völt, sokan elesetek mind a' két részről; az  
Orosz lovas Test őrző Regimentek hátra  
vonultak, és a' lengyel katonaságnak egy  
része a' Belvedere k. Kastélynak fordult,  
de a' hol ő ts. Mgát Cesarevits Constantin  
Nagy-Hertzeget — többé nem találta. U-  
gyanazon pillantatban (estvéli 7 óra táj-  
ban) nagy marsot vertek, minden itt lé-  
vő Seregek fegyverben állottak; 's csak ha-  
mar nyilvánvaló lett, hogy a' varsói nép  
magát a' lengyel katonasággal egyesíteni  
akarja. Már 8 órakor bé voltak törve a'  
fegyvertár' kapui, és osztogatták a' fegy-  
vert a' népnek. A' hartz és tsata egész éj-  
tzaka tartott, viradtig. A' Volhyniai Re-  
gement és a' lengyel gárda granatérosok-  
nak egy része Generális Zymirski alatt a'  
nagy gyakorló piatzra kiállott; a' Litthai  
testőrző regimentnek hátrálni kellett. A'  
lengyel gárda-Vadász regiment Generális  
Kurnatovski alatt, a' hartzban részt nem  
vett. A' Márton- és Karmelita-Klastrom-  
ban lévő Országgrabjait a' fogságból kibo-  
tsáttották. — A' mennyire eddig tudva van,  
elesetek ez éjjeli hartzban Generál Gend-  
re Gen. Fensch és Vice-Elölülő Lubo-



vidzki (mind-a' hárman a' Belvedere Kas-télynál); Hadi Minister Generális Haucke Obester Meczisevski, General Blumer, Gen. Potocki és Gen. Trenbiki (a' Kirá-lyi Helytartó Palotánál); rabságba estek Gen. Redel és Gen. Bontems; Essakow és Engelman Generálisok magokat meg-adták. Lengyel Gen. Lovicki is elesett, de az ő halálát tévedés okozta. Midőn t. i. egy (lengyel) őrkatoná-neki kiáltana, ma-gat megnevezte, de nevét hibá-on értet-ték és földre terítették. — Tegnap (50-dikán) az Elölülő Státus Minister Gróf Sobolevski és Finántz Minister Hertzeg Lubecki a' következő nyilatkozatást ad-ták-ki:

“Öfgének a' Tsászárnak és Lengyel Királynak I Miklósnak nevében. A' sürgető környülállásoknak tekintetéből az Igaz-gatótanáts felszólítja közös munkásságra magához a' következő személyeket: Sen-ator Vajda Czartoryski Adám Hertzeget, Senator Vajda Radziwill Mihály Hertzeget, Senator Castellán Kochanovski Mi-hályt, Senator Castellán Gróf Patz Lajost, Senatusi Titoknok Niemcevicz Juliánt és Gener. Chlopicki Jósefet. Költ Varsóban nov. 30-dikán 1850.”

**MAGYARORSZAG**

Poſony, dec. 10. A' TT. Státusok a' Mélt. Főrendek' Viszon-Izenetét dec. 5-és 6-dikán kerületi ülésekben ismét tanáts-kozá-sba vévén, midőn e' tárgyban a' Mélt. Főrendeknek értelmére nem állhatnának, előbbi Izezenetjékhez keményen ragasz-kodván, ugyanazt a' dec. 7 tartott orszá-gos ülésben újra felolvasták, és már har-madszor a' M. Főrendek' Tablájához kül-dötték. Ezen Izenetben a' TT. Státusok a' született Magyar Tiszteknek rendes és kü-lönös rangbeli előmozdítását kívánják a' Magyar Ézeredeknél. A' Főrendek terhes okok miatt ezen kívánságra reá nem áll-hatván, és a' két Táblát megegyeztetni

akarván az Ő ts. k. Felsőségéhez az eránt küldendő Felírásban ezen kérést úgy kí-vánták módosítani, hogy ez a' szótska “kiváltkeppen” belé tétessék. A' TT. Stá-tusok ezen módosítást sem fogadván-el, e' tárgynak további vizsgál-tását ismét ke-rületi tanátskozá-sra bízták. — A' másik I-zenet' tárgyában, még a' múlt ország-gyü-lésen ŐFelsőge eleibe terjesztett Sérelmek eránt, sem tudott megegyezni a' két Tá-bla, ugyanazért, ez is kerületi ülésekre úta-sítottatott.

Ez alatt, a' Választottságok a' már el-végzett tárgyak' rendbeszedésével, és a' törvény-javallatok' készítésével foglalato-skodnak.

Azokra-nézve, kik Indigénákká bévé-tettek, vagy ezután bevéteknének, meg-van határozva, hogy a' kik törvényes kö-telességeiknek egy részben eleget tettek, a' másikkak is teljesítésére határnapúl a' jövő ország-gyűlés szolgáljon; külömben a' többiekkel együtt kitöröltetnek; ezen-túl pedig senki se irattassék-be a' törvény-tikkelijbe kötelessége' teljesítése előtt.

**ELADÓ JÓ-FÉLE BOROK**

T. N. Kraszna-Vármegyében, Szilágy Nagy-Faluban vagynak egy Uraságnak a' régen elmúlt 1822, 1823, és legtöbbnyire 1827-dik esztendőkbén Tasnádon, és Ké-méren a' legnevezetesebb szőlő hegyeken termett és jól conservált feles-számu ver-der ó-borai, és asszúszőlőborai, melyek-ből akar hordó-, akar vederszá-mra, kis-sebb, vagy nagyobb számmal lehet vá-sárolni. A' kiknek azért kedvek lészen a-zokból venni; bővebb értekezés és úta-sítottatás végett akar itt Kolosváron a' Ha-zai Híradó Redactoránál, akar az emlí-tett Szilágy Nagy-Falusi T. T. Evangelico-Reformatus Pap Úrnál jelentsék magokat.